

胜利日



1945-2015

凝重的胜利 坚定地前行

中国人民抗日战争暨
世界反法西斯战争胜利70周年

纪念特刊

9.3

6、7版

重返受降地

8版

《论持久战》——

夺取抗战胜利的指路明灯

9版

《义勇军进行曲》——

万众一心，前进！进！

10、11版

珍爱和平 开创未来

曾经有一位纯真的小女孩，在参观抗日无名英雄雕塑后，向自己的妈妈提出了这样一个沉重的问题：咱们中国怎么那么倒霉啊？为什么老是被别的国家欺负？妈妈回答说：因为我们中国有很多好东西，过去又太落后了，这些强盗就跑来抢劫。

今天，这样的提问并不鲜见。毕竟，战争已经过去了70年，多数人都不曾亲历战火，何况年幼稚嫩的孩子？长久沐浴在和平的阳光下，品尝着经济社会发展的成果，人们对那段苦难的历史没有切身的体验。当然，那段悲惨的历史一直在历史课本里被清晰地讲述着，在纪念馆里被文物无声地展示着，在档案中被详实的史料留存着，被许多专著、文章严谨地分析着。

历史虽已渐远，但决不能被忘却！在中国人民抗日战争胜利纪念日的特殊时刻，重温历史，隆重纪念，拉近那段血与火的过去，既是对民族先烈们的尊重与告慰，也是对我们的精神的滋养与激励。

(一)

今天我们的回忆，就是昔日父辈祖辈的真实生活。从1931年到1945年，那是备受欺凌、血雨腥风的年代，那是饱受苦难、奋起抗争的岁月。

他们扛起苦难，然后将抗争的胜利果实慷慨地赠予我们。14年的漫长岁月、3500万同胞的生命、5000亿美元的经济损失，这是一个代价多么惨重的胜利！在这凝重的胜利背后，是怎样的艰难和坚持，又是怎样的痛苦和牺牲！

让我们的目光继续向前追溯。1840年以来的中国历史，像一条波澜壮阔的大河。滚滚向前奔腾的，始终是追求民族独立和人民幸福的波涛。落后就要挨打，那个曾经的一百年，是何等的沧桑沉重。鸦片战争、甲午战争、辛丑条约、七七事变、南京大屠杀，在积贫积弱的中国，一个个国耻历历在目，一个个危机悲凉深重。回望中国从半殖民地半封建的泥沼中艰难前行的脚步，就会理解这个艰苦卓绝的胜利是多么宝贵和厚重，也就会理解这个

苦难铸就的辉煌是多么的鼓舞人心。抗日战争的胜利，是中国近代以来反抗外敌入侵取得的第一次完全胜利，重新确立了中国在世界上的大国地位。这样的胜利怎能不令民心振奋，怎能不令世界动容？

在庆祝胜利的时刻，让我们缅怀，让我们感恩。

(二)

在台儿庄大战纪念馆，有这样一段文字：

“此敌于此狭窄的散兵壕内，重叠相枕，力战而死之状，虽为敌人，睹其壮烈亦将为之感叹。曾使翻译劝其投降，应者绝无。”

这是日本《步兵第十联队战斗详报》对4月2日的战斗的记载。中国军人喋血疆场的悲壮，令敌人胆寒。

动人心魄的，岂止台儿庄？烽火十四载，神州尽染血。从白山黑水到滇西缅北，从长城内外到大江两岸，救亡图存成了全体中华儿女的共同意志。“为国战死，是极光荣”、“男儿欲报国恩重，战死沙场是善终”，英雄从容赴死，壮士铮铮铁骨，是何等的壮怀激烈！母亲叫儿打东洋，妻子送郎上战场；学生投笔从戎，华侨踊跃捐款，农民离开田野，从四面八方共赴国难，四万万同胞用血肉之躯筑起了保家卫国的新长城，古老的中国迸发出前所未有的团结和坚定，在抗日民族统一战线旗帜的指引下，正面战场和敌后战场一道，奏响了气壮山河的凯歌。

中国之所以能够以弱胜强，源自不朽的抗战精神——这就是天下兴亡、匹夫有责的爱国情怀，视死如归、宁死不屈的民族气节，不畏强暴、血战到底的英雄气概，百折不挠、坚忍不拔的必胜信念。这一宝贵的精神财富从战争硝烟中走来，从先人的言行中走来，从伟大的胜利中走来，走进我们的血脉之中，激励着我们克服改革路上的艰难险阻，照亮了我们走向民族复兴的道路。

在庆祝胜利的时刻，让我们敬畏，让我们坚定。

(三)

在北京卢沟桥，64年来，郑福来老人用自己的亲身经历一遍又一遍地讲述78年前的卢沟桥事变，告诉人们全面抗战的开始是如何惨烈。

在安徽合肥，14年来，张立光老人主动承担起抗战历史义务讲解员的角色，提醒和平年代的人们勿忘国耻、奋发图强。

用个体记忆传承民族记忆，是两位老人的历史自觉。让民族记忆被尊重被传承，是历史赋予我们的责任。

时光飞逝，代际更迭，一些隔膜和误解令我们惭愧。荧屏上、银幕上、网络上，一些“标新立异”的抗战作品冲击着人们的记忆和信仰。那些虚无化、娱乐化的编造，那些对战争残酷的视而不见，并非新时代的艺术化再创作，恰恰是对艺术创作规律的背离，更是对历史的无知臆想，是对先辈热血的无良亵渎。没有先辈的抗争和牺牲，今天的我们就无法享受和平与独立。这个从血泊中从苦难中走出来的胜利，容不得轻佻浅薄的解读，更容不得戏说调侃的演绎。

战争的确烟虽已远去，历史的伤痕依然灼手。当年以强盗逻辑践踏中国大地的某些加害国的政治人物，至今仍没有彻底的反省和悔悟。反复上演的掩盖侵略罪行的信口雌黄、指鹿为马，不过是掩耳盗铃、自欺欺人的把戏。在历史老人洞察秋毫的目光中，在正义终将战胜邪恶的公理前，歪曲事实、篡改历史的最终所得，只能是无情的嘲讽。

“没有哪一次巨大的历史灾难，不是以历史的进步为补偿的。”70年前抗日战争的胜利，彻底洗刷了中国近代以来抗击外来侵略屡战屡败的民族耻辱，开辟了中华民族伟大复兴的光明前景。70年来，凭借中华民族的自立自强、艰苦奋斗，中国已是翻天覆地、脱胎换骨，以一个自信友善包容负责责任的崭新大国形象屹立在世界的东方。这是我们对先辈最好的安慰，也是我们给后人最好的财富。

在庆祝胜利的时刻，让我们反思，让我们自强。

